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1) Vypočítejte: 

a) 42 % z 275 

b) 135 % ze 780 

c) 53 % ze 189 t 

d) 128 % z 940 ha 

e) 0,6 % z 1425 

f) 0,9% ze 2365 m

 

2) Vypočítejte, kolik procent po zaokrouhlení na desetiny je: 

a) 25 ze 650 

b) 196 z 900 

c) 364 z 260 

d) 128 % z 940 ha 

e) 375 ks ze 435 ks 

f) 192 Kč ze 120 Kč

 

3) Vypočítejte číslo (veličinu), ze kterého (ze které): 

a) 15 % je 75 

b) 130 % je 278,2 

c) 140 % je 453,6 m 

d) 1,2 % je 1,44 

e) 1,3 % je 1,69 kg 

f) 36,8 % je 239,2 km

 

4) Rozdíl výšek mezi místy A, B železniční trati je 115,5 m. Jejich vodorovná vzdálenost je 10,5 km. 

Určete stoupání mezi místy A a B. 

 

 

 

 

 

 

 

5) Na jakou částku vzroste za dva roky jistina 15000 Kč uložená do banky při úrokové míře 3 %? 

 

 

 

 



 
 

Metodický návod pro učitele 

1) Vypočítejte: 

a) 115,5 

b) 1053 

c) 100,17 t 

d) 1203,2 ha 

e) 8,55 

f) 21,285 m

 

2) Vypočítejte, kolik procent po zaokrouhlení na desetiny je: 

a) 3,8 % 

b) 21,8 % 

c) 140 % 

d) 24 % 

e) 86,2 % 

f) 160 %

 

3) Vypočítejte číslo (veličinu), ze kterého (ze které): 

a) 500 

b) 214 

c) 324 m 

d) 120 

e) 130 kg 

f) 650 km

 

4) Rozdíl výšek mezi místy A, B železniční trati je 115,5 m. Jejich vodorovná vzdálenost je 10,5 km. 

Určete stoupání mezi místy A a B. 

 

1000 ‰ …………………… 10,5 km = 10 500 m 

1 ‰ ………………………… 10 500 : 1000 = 10,5 

x ‰ ………………………… 115,5 : 10,5 = 11 ‰ 

 

Železniční trať má stoupání 11 ‰. 

 

5) Na jakou částku vzroste za dva roky jistina 15000 Kč uložená do banky při úrokové míře 3 % ? 

 

1 rok: 100 % …………………………… 15000 Kč 2 rok: 100 % ………………………………… 15450 Kč 

           103 % …………………………… x1 Kč             103 % ……………………………….. x2 Kč 

            x1 = (103 : 100) . 15000 = 15450 Kč               x2 = (103 : 100) . 15450 = 15913,50 Kč 

 

 

Na konci druhého roku vzrostl vklad na 15913,50 Kč.

 

 



 
 

Anotace 
 
Výukový materiál je obsahově určen k výuce tematického okruhu Číslo a proměnná. Žák si procvičuje dovednosti a 
znalosti z celku "Procenta a úroky". Materiál je určen k samostatnému procvičování na konec této kapitoly, kde se 
předpokládá, že již ovládá veškeré znalosti a dovednosti z této kapitoly. První cvičení slouží k výpočtu procentové 
části, druhé cvičení k výpočtu počtu procent a třetí cvičení k výpočtu základu. Čtvrtá úloha je vedena jako slovní, kde 
si žák musí sám uvědomit, co je třeba vlastně počítat. Páté cvičení je z oblasti finanční matematiky související 
s bankou a úrokem.

  
 

Použitý software a literatura 
 

Microsoft Windows 7 Home Premium 
Microsoft Office 2010 Professional 

  
 
 
 
 
 
 
 

ODVÁRKO, Oldřich a Jiří KADLEČEK. Matematika pro 7. ročník základní školy. 2. vyd. Praha: Prometheus, 2004, 87 s. 
Učebnice pro základní školy (Prometheus). ISBN 978-807-1962-861. 

 
ODVÁRKO, Oldřich a Jiří KADLEČEK. Pracovní sešit z matematiky pro 7. ročník základní školy. 1. vyd. Praha: 

Prometheus, 1999, 180 s. Učebnice pro základní školy (Prometheus). ISBN 80-719-6162-0. 
 

HERMAN, Jiří. Matematika: racionální čísla, procenta. 1. vyd. Praha: Prometheus, 1995, 166 s. Učebnice pro základní 

školy (Prometheus). ISBN 80-858-4949-6. 

BĚLOUN, František. Sbírka úloh z matematiky pro základní školu. 6., přeprac. vyd. Praha: Státní pedagogické 

nakladatelství, 1992, 204 s. Pomocné knihy pro žáky (SPN). ISBN 80-042-6365-8. 

 


